

2024 中国国际纺织面料及辅料(秋冬)博览会举行 “西樵面料”亮出硬核名片

文/图 佛山市新闻传媒中心记者冯汉明 通讯员陈绮燕、余文健

8月27日~29日,2024中国国际纺织面料及辅料(秋冬)博览会在上海举行,南海西樵13家纺织企业组团亮相,展现“西樵面料”区域品牌魅力。展会上,名杰纺织、德耀纺织、致兴纺织、安芯纤维等13家企业组成的西樵本土纺织企业展团,以“流行、时尚、品质、低碳”为主题,向国内外专业采购商展示西樵产业集群的优势发展理念,展现纺织产业区域综合实力、企业品牌和产品特色,擦亮“西樵面料”名片。



▲西樵纺织企业组团亮相展会。
▶名杰纺织带来牛仔包、牛仔鞋等创新产品。

2024年广东省服务型制造示范名单公布 两家佛山企业入选

佛山日报讯 记者李嘉雯报道:广东省工业和信息化厅日前公布2024年广东省服务型制造示范名单,广东金戈新材料股份有限公司、广东台一精工机械有限公司两家佛山企业入围。

服务型制造是制造与服务融合发展的制造模式和产业形态,是制造业转型升级的重要方向。目前,佛山正鼓励企业通过创新优化生产组织形式、运营管理方式和商业模式,不断增加服务要素在投入和产出中的比重,从以加工组装为主向“制造+服务”转变,延伸和提升价值链,提高全要素生产率,产品附加值和市场占有率。

本次入围的两家佛山企业均在全生命周期管理和定制化服务的方向取得示范模式认证。

广东金戈新材料股份有限公司是一家专注于功能性粉体材料研发、生产和销售的高新技术企业,年产量超4万吨。广东台一精工机械有限公司是一家专业从事数控自动化瓦楞纸箱高网线印刷设备及后工序生产设备的研发与制造的高新技术企业。金戈新材相关负责人表示,将以此次入选为契机,继续坚持创新驱动发展战略,深化服务型制造模式的应用,不断提升技术创新能力和服务水平。

禅城再引高端精密 智造总部基地项目

重返制造业主战场活力迸发

佛山日报讯 记者黄宇琴 通讯员禅招宣报道:8月28日,禅城区政府与佛山市优霸机械设备有限公司(以下简称“优霸”)签约。优霸将落户禅城区张槎街道,拟投资5亿元建设优霸装备制造基地项目,打造总部+制造基地。

优霸成立于2009年,主营精密计量泵、气动隔膜泵、溶剂回收机等产品,产品广泛应用于新能源电池、电容器、食品、医药、化妆品、包装、电子、光电、半导体等制造行业领域,是省高新技术企业、专精特新企业、瞪羚企业,且正申报国家专精特新“小巨人”企业。

该企业具备完整自主的技术产权,所制造的计量泵在国内外已经成为高端计量泵品牌,主要客户包括比亚迪、宁德时代、统一食品、欧莱雅、三九集团、惠普等世界知名品牌企业。

此次优霸落户禅城,将在张槎建设生产基地、数字化车间、科研中心等,用于研发生产新能源电池、医疗器械、食品级等领域的新型计量泵产品。随着又一高端精密智造总部基地项目落地禅城,禅城重返制造业主战场活力再迸发。

今年1~6月,禅城区引入超亿元项目65个。哈尔滨精达测量仪器、东莞市超业精密设备有限公司等一批高端精密智造总部基地项目及专精特新“小巨人”抢滩禅城,为禅城高质量发展注入源源活力。禅城也在不断当好“店小二”,持续优化营商环境,扎实推进招商引资工作,与更多企业同心同行,共赢未来。

科技赋能+以文兴业 注入时尚新活力

近年来,西樵纺织企业致力创新研发,取得显著成效。展会上,西樵展团带来众多多功能性面料,以新工艺、新功能、新时尚吸引国内外客商关注,拓展市场,抢占商机。

全球首款纺织纤维科技产品安芯纤维,是本次展会的亮点之一。作为一种新型合成纤维,安芯纤维是保暖界的“天花板”,导热率低至0.0253W/(m·k),达到航空级别,吸湿发热功能、抗静电性、速干效能、抗菌性能均达到行业领先水平。

致兴纺织也带来了自研新型技术产品蔡伦纸纱牛仔。该产品是运用纸张与纺织纱线结合构造的一种创新性产品面料,拥有优良的吸湿排汗特性,能够快速地把水汽排到面料表面,让人穿着时有干爽舒适感。

作为国内知名面料名镇,西樵素有“广纱甲天下、丝绸誉神州”的

美誉。近年来,西樵以创新思维推动跨界融合,引导企业转型升级,通过文化赋能产业,助力纺织行业高质量发展。

西樵将文化创意元素融入纺织产品的设计、生产和营销中,赋予产品更多的文化内涵和艺术价值。企业与艺术家、设计师合作,开发具有独特艺术风格的纺织产品;结合南海、西樵地方文化特色,打造具有地域代表性的纺织文创品牌。

展会上,名杰纺织带来牛仔包、牛仔鞋等创新产品。企业通过牛仔面料的不同水洗工艺和特殊的做旧效果,结合皮革材质,再经由设计师团队手工拼接,打破牛仔常规的形态与价值,确保每款产品的独特性。德耀纺织在展会中利用咖啡+牛仔的元素,让传统产业和现代文化相结合,创新展销新形式。

技改创新+树立品牌 提升产业竞争力

纺织产业是西樵镇的传统支柱产业。耀盈纺织、泰源印染、德嘉纺织等西樵纺织企业,入选2023年广东省先进制造业发展专项企业技术改造新增资金项目,共获得扶持资金11369万元。今年1~7月,西樵25家纺织企业完成27个技改项目备案,计划投资金额4.76亿元;技改项目备案数量同比上升28.57%,计划投资金额同比上升53%。

今年,西樵纺织企业还依托“纺织产业外贸转型升级示范培育基地”的优势,抱团参展广交会大型展会,积极开拓市场。本次中国国际纺织面料及辅料(秋冬)博览会上,西樵纺织企业以“西樵面料”集体商标亮相,通过“抱团出击”形式,提升“西樵面料”的知名度和影

响力。西樵始终坚持制造业当家,把纺织纳入西樵镇3+3产业发展体系的重要一环。

西樵镇人大副主席邓尚昆表示,西樵纺织企业应把握机遇,苦练内功,紧抓数智赋能、绿色科技、协同创新、品牌树立等关键节点,提升产品附加值及产业核心竞争力。同时,通过参展等形式,在竞争中把握方向,赢得先机,向国内外展示西樵纺织的产品特色及品牌魅力。

南海区纺织行业协会会长黄杰文表示,南海纺协将积极配合西樵做强、做优纺织产业,助力西樵树立纺织产业的龙头地位,全力推进纺织产业向绿色化、数智化、高端化、链条化、时尚化高质量发展提升。

今年盘活低效产业用地超4000亩

高明持续释放产业发展空间

佛山日报讯 记者刘嶂报道:今年以来,高明区持续推进工业园区环境整治提升。截至目前,全区阶段性盘活低效产业用地64宗共4136.79亩,完成目标任务的81.83%。明城镇、更合镇和西江产业新城均已完成年度目标任务,释放产业发展空间,赋能现代化绿美园区建设。

工业园区低效用地盘活是产业转型升级的加速器。为了将闲置存量变为优质增量,让“寸土”生“寸金”,今年以来,高明区通过企业自主提升改造、转让开发以及闲置处理方式,持续对产业落后、产能低下的低效用地进行整治提升。

例如,总投资12亿元的广东高创国际供应链项目日前落地明城镇,将打造集纺织服装产业跨境商品交易、跨境物流服务、供应链管理、仓储配送等于一体的产业园区,运营成熟后预计年产值约10亿元。

该项目所在地块原址是大明水泥厂,是高明区低效用地再开发试点

示范项目,通过多方协商于2024年1月被政府成功收储,招商部门牵头建立项目储备库,同步接洽意向客商,推动土地与优质项目精准对接。

该地块先后引进耀龙旗杆、康飞科技及高创国际智造中心项目,不到半年时间土地资源得到全面盘活,将进一步提高产业用地的利用效率和产出效益,有力推动工业用地效率、制造业发展质量实现双提升。

在盘活低效产业用地的基础上,高明区今年已储备产业发展空间5586.77亩,完成目标任务163.93%;已利用低效产业用地载体空间招商引资项目22个,协议投资总额18.15亿元。

在此过程中,企业还反哺园区品质提升。其中,更合镇通过低效产业用地整治,协助中鑫钢结构快速落地后,带动广桥重工有限公司、广东桥鑫钢结构制造有限公司等数家钢结构行业的龙头企业相继进驻更合发展,并自主成立钢结构行业联盟,共同招商、共建生产园区、共享



广东高创国际供应链项目效果图。/企业供图

技术和工人,实行差异化生产,共享市场成果。

企业获得政府支持,随之反哺更合镇的建设发展,为工业园区环境品质提升注入能量。例如,广桥重工捐资300万元建设的小洞工业园人行天桥已于7月投入使用,提高了企业职工及周边居民的通勤效率

和交通安全系数;中鑫钢结构投资约1000万元建设的小洞南健身休闲公园日前投入使用,为企业员工提供休闲运动好去处。

接下来,高明区镇各部门将进一步加快工作节奏,合力推进低效用地整治提升,为园区腾出更多发展空间。

南海区数字化智能化转型有色金属行业专题对接活动举行

数字化专家上门把脉 为企业转型出谋划策

佛山日报讯 记者刘浩斌 通讯员竹婕报道:8月27日,南海区数字化智能化转型有色金属行业专题对接活动在丹灶镇举行。多家服务商走进有色金属企业,了解企业在转型过程中的需求,给出专业建议及解决方案,破解“不会转”“不敢转”等难题。

南海区有色金属产业规模大,拥有坚美、华昌等知名企业,主要分布在大沥、狮山等镇街。如何推动有色金属产业数字化转型,是南海区的一道必答题。活动中,专家前往数字化转型代表企业考迈托(佛山)挤压科技股份有限公司(以下简称“考迈托”),评估其数智化水平,为企业转型精准把脉。

广东新瑞智安科技有限公司的相关代表认为,考迈托数据录入存在人工重复性工作的痛点,需要实现数据的汇聚,打通各个系统的数据。建议通过接入接口平台,推动数据统计模板的标准化,或者打造数据中台汇聚信息后再分发,保证数据的准确性和真实性。

与考迈托相距不到2公里的佛山市谭龙建材有限公司,也在数字化转型之路上进行了积极的探索和实践。该企业的车间是“工业上楼”的典范,独立的楼栋里,铝型材摆放得整整齐齐,机器流水线安静而有序地运作着。

“我们现在最需要解决的是销量问题,希望数字化转型能够对前端销售有所帮助。”佛山市谭龙建材有限公司相关负责人表示。针对该公司的需求,企帅数字科技相关负责人建议,通过数字化平台的建设来推动经销商网络管理。同时,通过大数据分析业务方向,推动库存管理和数字化与工厂端的协同,为市场销售带来新的机遇。

会谈后,企业与服务商双方积极交换联络方式,以便进一步沟通交流。

接下来,南海区将以产业转型升级助推新型工业化,以数改智转为主攻方向,持续加大工业技改力度并深入实施“数字领航”计划。同时,协同推进“单点突破”和“链式转型”,以期在有色金属产业等传统行业中实现全面的数字化转型和智能化升级。

教育结对协作大链条促教育优质均衡发展

上接 A01 ▲

例如,结合南海区与三水区、顺德区与高明区紧密协作,开展试点片区结对交流,安排南海区狮山镇与三水区乐平镇、顺德区北滘镇与高明区杨和镇结对交流。禅城区、南海区、顺德区派往高明区、三水区的优秀指导型校长教师共计30人,占比58%。高明区、三水区选派有培养潜质的优秀跟岗型

校长教师共计28人,占比60%。

佛山市教育局相关负责人表示,连续两批的跨区域交流,逐步形成了“正向互惠”的良性循环,逐步缩小区域、城乡、校际、群体之间的教育差距,拉动了从100名优秀校长和教师、到100所学校和团队,再到区域镇街的教育结对协作的大链条,为促进佛山教育优质均衡高质量发展发挥了重要作用。

上接 A01 ▲

嘉士伯选择投资佛山三水,不仅看中了当地雄厚的饮料产业基础,而且被优越的营商环境吸引。“在佛山‘益晒你’企业服务体系的全力支持下,嘉士伯佛山三水生产基地项目仅用一年半时间完成建设,创造了全球啤酒行业同等规模项目中罕见的建设速度纪录。”嘉士伯中国总裁李志刚说。

市委常委、政法委书记陈小坚表示,希望嘉士伯佛山三水生产基地充分发挥制造工艺和企业管理优势,不断提升产品供给质量和效率,引领带动佛山食品饮料行业发展提质增速,为佛山因地制宜发展新质生产力、推动传统产业转型升级树立标杆。市各有关部门和三水区要继续当好“店小二”,在强化基础设施配套、提升政务服务效能等方面做好贴身服务,让企业安心发展。